

山西“最美退役军人”韩忠

## 用奋斗擦亮忠诚底色

“八一”前夕,我省评选出10名2022年度山西“最美退役军人”,我市退役军人韩忠就是其中之一。“感谢5年的军旅生涯,赋予了我融入骨髓的锐气与坚韧,才让我在20多年的创业路上,收获了不一样的精彩。这份荣誉激励我在今后的道路上,永守初心,无论什么时候都不忘记自己是名兵。”韩忠在获奖感言中这样说。

1976年,原大同矿务局挖金湾矿井下发生了一起重大的火灾事故,当时身为该矿调度室负责人的韩忠的父亲,不顾个人安危,第一时间奔赴事故现场,在组织工友们安全撤离后,再次同矿山救护队员下井进行灭火,不幸殉职。“父亲去世时,家中五兄妹中,最大的只有14岁,我才两岁。在党和政府的关怀、企业的关心、邻里和社会的帮助下,我们长大成人。母亲常常教诲我们,长大后一定要怀着感恩的心去做人做事。”

1989年,韩忠应征入伍。他勤学苦练,多次立功受到嘉奖,并以优异的成绩被党组织吸收为中国共产党党员。时至今日,他一直认为,成为一名军人是他一辈子最值得骄傲的荣耀。

1993年,韩忠退伍后,被分配到原大同矿务局燕子山工程处,当了一名汽车司机。2001年,机构改革,全员下岗。下岗后,韩忠没有气馁,没有怨天尤人,而是不等不靠,自强自立,自谋出路,先后



韩忠(由受访者提供)

跑过出租,开过药店,卖过玩具,搞过煤炭运输,创业之路非常艰辛。直到2003年初,他慎重考察了原同煤集团宏远公司内部运输市场后,利用自身多方优势,自筹资金30多万元,买了四辆二手卡车,与8名下岗职工承包了物业小区的垃圾清运任务。

辛苦经营一年,由于没有管理经验,

足足亏了10多万元。“人无信不立,看着与我一起创业的好兄弟,我狠心卖了车,给弟兄们足额发放了一年的工资。”从第二年起,韩忠认真总结经验,分析亏损原因,终于找到了症结。经过近20年的发展,韩忠不仅注册了公司,主营环卫、物业,服务大同、朔州、忻州、晋中258个居民小区,吸纳近千名退伍军人、下岗失业

人员、家庭生活困难人员就业。为此,他曾登上“中国好人榜”,并先后获得全国煤炭工业劳动模范、第三届山西省道德模范、山西省个人一等功等荣誉。

2003年,韩忠到某单位工会办事时,遇到一位母亲带着刚刚考入大学的孩子向工会求助。也就是从那时起,他开始凭一己之力资助考取大学的贫困生。一坚持就是19年,他累计捐资助学84.2万元,让1036名寒门学子感受到人间温暖。“今年是捐资助学的20年,我这几天正在做摸底工作,助力更多寒门学子完成求学梦,让我们的国家拥有更多的栋梁之才。”

除捐资助学外,他还向灾区捐款、慰问养老院、助力疫情防控等多项公益事业,累计无偿捐助金额达70余万元。

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。今年48岁的韩忠过往所经历的故事,这两句话是他真实的写照。未来,他将常怀感恩之心,继续拼搏前行!

本报记者 双红

多彩公益课堂  
点亮快乐暑假

本报讯(记者 刘剑)日前,随着云冈区西花园街道“公益课堂”开课,解决了孩子们暑期看管难的问题,获得居民称赞。

云冈区西花园街道党工委网格员在走访收集“微心愿”的过程中发现,每逢假期,孩子无人看、学不好,是不少家庭遇到的一大难题。为解决这一群众需要迫切解决的问题,西花园街道党工委积极整合社区党员、退役军人、大学生义工、网格员等力量,以党群服务中心、新时代文明实践站(所)为平台,探索建立多方联合、共同参与的假期托管服务模式,在家门口办起“公益课堂”,社区工作人员、热心居民、大学生义工和家長义工报名参与。

“你们看,光从一种介质斜射入另一种介质时,传播方向发生了改变,从而使光线在不同介质的交界处发生偏折……”马琪既是一名网格员,又担任暑期课堂的“科学老师”。在课堂上,马琪通过透明塑料的组合做出了3D投影,将贴近生活的科普课堂带入课堂,孩子们表现出强烈的好奇心和求知欲。

“非常感谢街道免费开办公益课堂,孩子在这里既可以学到知识,又开阔了眼界,真的是一举多得。”家長赵女士开心地说。



孩子们做手工 刘剑 摄

## 美化行道树池 添彩城市颜值



施工人员安装绿色格栅树篦子 张志忠 摄

本报讯(记者 张志忠)连日来,古城范围内的树池越来越美观了,铺上火山石和绿色格栅树篦子,沿路走来树池变得整齐划一。这是平城区园林部门从细节入手,推进文明城市创建的又一成果。

2日上午,记者在清远街走访时看到,10多名园林工人正对道路两侧的行道树树池安装格栅树篦子。据施工人员介绍,该项工程主要是对古城范围内主次干道人行道树池整改提升,铺设火山石和绿色格栅树篦子进

行美化。

从7月中旬开始,施工人员就对所有涉及范围内的树池进行了清理平整,7月底沿主次干道铺设火山石、安装树篦子。



## 平城区整治非法广播电视接收设施

本报讯(记者 张鑫)日前,平城区文旅局、市场监督管理局联合古城街道整治非法广播电视接收设施。

整治中,执法人员重点对批发市场内销售电器商铺进行检查,深入摸排清理存在非法销售、安装、使用卫星电视广播地面接收设施的店铺,严查超范围接收传送境外卫星电视节目的违规行为。

同时,执法人员还向商户及市场相关负责人普及法律知识,让他们了解国家对卫星电视地面接收设施和网络电视接收设备使用管理的相关规定,让市场进一步压实主体责任。

平城区市场监督管理局负责人表示,今后将加大清理整治力度,规范无线通讯管理秩序。

女童脚卡旋转门  
消防人员急施救

本报讯(记者 龙中华)3日7时许,在浑源县永安镇华泰酒店,一名六七岁的小女孩出门时不慎被旋转门卡住脚。消防人员及时赶到现场,将小女孩解救出来。

当日7时许,在浑源县永安镇华泰酒店,小女孩追逐小朋友到旋转门时,一只脚不慎被卡住。家长和酒店工作人员发现,试图帮她取出被卡的小脚,多次尝试都没有成功。担心时间长了,对小女孩的脚造成更大伤害,酒店工作人员及时拨打119求助。

几分钟后,浑源县消防救援大队迎宾路消防站消防人员赶到酒店,一边安抚小女孩情绪,一边仔细观察脚卡位置及深度,随后消防人员将旋转门侧面密封毛条剪开增大空间,将女孩脚慢慢向上移动,经过10分钟的努力,成功将女孩脚取出。

## 精细清洗 扮靓古城



连日来,平城区环卫服务中心对古城内的主干道进行精细化清洗,环卫工人配合作业车辆对路面遗留的沙土、泥渍以及油污进行全方位冲洗,让古城内更加整洁干净。

图为昨日,环卫工在烈日下清洗清远街路面。 本报记者 戎禹仁 摄